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EXERCICE 1 4 points
Commun a tous les candidats

PARTIE A : aucune justification n’est demandée

X

1. On sait que lirP e " =0etque Xlim XeX =0, donc par composition en
X—+00

——00
posant X = —x, lim —xe *=0.
X—+00

Puisque f(x) = —xe ™ +2e™*, onadonc xlir+n fx)=0.
—+00
2. Puisque e™* > quel que soit x, f(x) =0 < —-x+2=0 < x=2.Uneseule
solution.
3. Un e équation de la tangente au point d’abscisse 0 est : y— f(0) = f'(0)(x—0).
Or f(0) = 2e79 =2 D’autre part f'(x) = —e ™ = (—x+2)e F =e F(-1+x-2)=
e *(x—3). Donc f'(0) = -3.
L'équation de la tangente estdonc: y—2=-3(x-0) < y=-3x+2.
4. OnavuquesurR, f'(x) =e *(x—3). Le signe de la dérivée est celui de (x—3),
d’ot:
si x <3, f'(x) <0:1lafonction est décroissante;
si x> 3, f'(x) > : la fonction est croissante.
3_

£(3) est donc le minimum de la fonction sur Ret f(3) = (-3+2)e 3 =-e3 =
-1
g.

PARTIE B : la réponse devra étre justifiée.

Soit d la fonction définie sur R par :

AX)=fX)—(-x+2)=(—x+2)e " - (—x+2)=(-x+2)(e™* - 1).
Onae™*-1>0< e *>1 < -x>Inl < x<0et

e'-1<0 <= e <l < -x<Inl < x>0.

Le signe de d(x) s’obtient par un tableau des signes de chacun de ses facteurs :

X —00 0 2 +00
(—x+2) + + 0 -
e r-1 + 0 - -
) + 0 - 0 +

Doncsur]—oo; 0[etsur]2; +oof, d(x) >0 < f(x) > —x+2: ceci signifie que la
courbe est au dessus de la droite A;

sur]0; 2[, d(x) <0 < f(x) <—x+2:lacourbe est au dessous de la droite A;
pour x =0 et pour x = 2 la droite et la courbe ont un point commun.

EXERCICE 2 6 points
Commun a tous les candidats

Les parties A et B de cet exercice sont indépendantes.
Partie A
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1. Ona f(1)=1.

0-1
f'() est le coefficient directeur de la tangente en A; il est égal a 1 =-1;
') =-1.
f'(2) =0 (énoncé : tangente horizontale pour x = 2).
2.

fx)=ax+b+clnx

a. f’(x)=a+c><l=a+£.
x x
b. Les trois résultats de la question 1. se traduisent par le systéme :
fay =1 a+b+0 = 1 a+b = 1
4y = -1 < a+c = -1 = a+c = -1 .
ff@ey =0 a+z = 0 2a+c = 0
c. On termine la résolution du systeme :
at+b = 1 a+b = 1
a+c = -1 =>4 a+c = -1 puisc=-2etenfinb=1-a=
2a+c = 0 a = 1
0.
Donc f(x)x—2Inx.
Partie B
f)=x-2Inx.

1. Ona lin}) In x = —o0, donc lin}) f(x) = —o0 :'axe des ordonnées est asymptote
X— X—
verticale a la courbe représentative de f au voisinage de zéro.

2. a.
gx)=xlnx—=x.

1
Onag/(x)=lnx+xx—-1=lnx+1-1=Inx.
X

La fonction g est donc une primitive de la fonction logarithme népérien
de x.
2
b. Une primitive de x — x est la fonction x — EX donc une primitive de
la fonction f estla fonction F définie par :
2
X
F(x) = > —2(xInx—x).

c. La fonction f est positive sur 'intervalle [1 ; e], donc I'aire de la surface
du domaine est égale a I'intégrale :
e 2 12
f f)dx=[F)I=Fe)-FQ1) = % —2(elne—e)- > -2(1In1-1|=
1
2

2

= 1,2. (ce que I'on peut vérifier sur la figure)

\CH &) ]

€ €
— —2e+2—--2=—
2 2 2

EXERCICE 3 5 points
Commun a tous les candidats
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N
0,6 —1/ 04 G
\_ 1 _
0,05 S G

2. p(S1nG)=p(S1) x ps,(G)=0,4x0,8=0,32.

3. Onap(G)=p(SiNG)+p(S1n SN G)=0,32+0,6x0,95x0,6 = 0,32+0,342 =

0,662.
p(SinG) 0,32
p(G) 0,662

4. Onapg(S) =

5. On a une épreuve de Bernoulli avec n =4 et p = p(G) = 0,662.

~ 0,4883 soit 0,483 au millieme pres.

La probabilité que le joueur Naderer gagne quatre échanges consécutifs est

égalea:
0,662* =~ 0,1920 soit environ 0,192 au millieme pres.

EXERCICE 4
Pour les candidats n’ayant pas suivi 'enseignement de spécialité

Partie 1 : Un ajustement affine est-il possible 2

1.

150

130

110

Q0. . . . . . .

5 points

JYU 1 1 1 1

1 2 3 4 5 6

2. Les 6 premiers points sont sensiblement alignés mais pas les deux derniers.

Partie 2 : On essaie un autre ajustement
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x;, 0<i<7 0 1 2 3 4 5 6 7
zi=Iny;, 0<i<7 | 461 | 4,66 | 4,67 | 4,71 | 480 | 4,89 | 4,98 | 5,09

. a. La calculatrice donne avec des coefficients arrondis au centiéme : z =

0,07x +4,56.

b. Onaz=Iny=0,07x+4,56 < y=e
Or e*%8 =~ 95,58 ~ 95,6 au dixieme pres.
Donc y = 95,6e%07*

0,07x+4,56 _ e0,0?x x 64'56.

c. Voir ci-dessus.

d. 2009 correspond au rang x = 9, donc on peut estimer le chiffre d’affaires
en 2009 a:

95,6 x 29779 =95 6 x 983 =~ 1795

Partie 3 : Ce nouvel ajustement permet-il de prévoir I'avenir ?

Le modeéle exponentiel est un systeme de croissance; s’il y a une baisse de I'activité
ce modéle ne sera pas valable apres 2008.

EXERCICE 4 4 points
Candidats ayant suivi 'enseignement de spécialité

1.

Il y a une chaine contenant tous les sommets : B-F-D-E-C-A par exemple,
donc le graphe est connexe.

Ily a exactement deux sommets de degré impair A et E Comme le graphe est
connexe il existe une chaine eulérienne partant de I'un des deux et finissant
alautre, par exemple la chaine A-B-C-D-E-F

Comme il existe deux sommets de degré impair il n’existe pas de cycle eulé-
rien.

Pour que tous les sommets soient de degré pair il suffit de rajouter un chemin
de A a E On aura alors un cycle eulérien.

Soit ¢ le nombre chromatique ; comme le plus haut degré est4 ona ¢ <5.
Mais le sous-graphe {A; B; C} est complet, donc ¢ > 3.

Conclusion:3 < c<5.

On utilise I'algorithme de Welsh : on part de sommets de plus haut degré

par exemple B et D a qui on donne la méme couleur, on donne une seconde
couleur a C et F et enfin une troisieme couleur a A et E.

On peut donc faire une coloration a trois couleurs : le nombre chromatique
est égal a 3.

01 1100
10101 1
110110

OnaM={, o 1 ¢ 1 1
01110 1
01 0110

Le terme correspondant a A et F est dans la premiére ligne et la sixiéeme co-
lonne; il est égal a 5 nombre de chemins reliant Aa F:

A-B-E-F; A-C-B-F; A-C-D-F; A-C-E-F; A-D-E-E
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